

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



EL PARTE DE AYER

En la madrugada de ayer fué facilitado el siguiente parte:

«El general Sanjurjo ha tomado posesión de su cargo. Sin novedad en la zona del Protectorado.»

EL PARTE DE HOY

«El Noticiero del Lunes publica el siguiente parte de guerra:

«Esta mañana, fuerzas de la Intervención de Larache, apoyadas por un tabor de la mejala de igual nombre, se han posesionado del macizo de Beni-Gorfet, sin novedad.»

SECTOR DE MELILLA

Homenaje al general García Aldave.—Nueva pista entre Targuist y Torres de Alcalá.—El regreso del general Castro Girona

MELILLA, 16.—Durante la sesión celebrada por la Corporación Municipal, el presidente, general González Carrasco, manifestó que no se había cumplido el acuerdo que adoptó la Corporación, en 13 de abril de 1914, de dar el nombre del general García Aldave, padre del actual general Aldave, a una calle de esta ciudad.

La Corporación acordó dar el nombre del general García Aldave al barrio de San Lorenzo. Marchó a Ceuta el teniente coronel del Tercio, señor Rada, con una sección de la primera bandera, para asistir al homenaje al capitán Arredondo.

Continúa el temporal de Poniente, y por esta causa las escuadrillas de Aviación permanecen inactivas.

La oficina de Intervención de la cabala de Boyca realiza trabajos estadísticos del ganado y terrenos pertenecientes al Majzén. En los zocos se pregonaron las sanciones que se impondrán a los dueños de rebafos que lleven éstos a pastar en los sembrados.

La Junta de Arbitrios cederá dos solares en la plaza de España, para construir el Casino de clases de segunda categoría.

El automóvil en que el teniente coronel del batallón de Cazadores de África señor Inchausti se dirigía a Targuist, voló.

El señor Inchausti resultó ileso, y el conductor sufrió heridas de carácter grave.

Pueden considerarse terminados los trabajos de explanación de la pista entre Targuist y Torres de Alcalá, por donde, con algunas precauciones, pueden circular ya los automóviles.

Actualmente, fuerzas de Ingenieros, con numerosos indígenas, se dedican a los trabajos de afirmado de la pista.

Un legionario destacado en el campamento de Targuist sufrió un acceso de locura y huyó al monte próximo.

Durante la noche hizo algunos disparos contra el campamento, sin consecuencias.

Se sabe que el general Castro Girona, acompañado del coronel de Estado Mayor señor Barbero, emprenderá el día 18 su viaje de Madrid para Melilla.

Se acentúa el temporal de Poniente.

Por esta causa, no pudieron salir las escuadrillas que estaban preparadas para marchar a Larache.

SECTOR DE CEUTA

Llegada del general Sanjurjo

CEUTA, 16.—Procedente de Algeciras, y a bordo del cañonero «Lauria», llegó, a las tres de la tarde, el comisario superior, general Sanjurjo, acompañado de su ayudante.

Fueron a bordo a saludarle el contralmirante García Velázquez, comandante de Marina y teniente coronel de Estado Mayor señor Aranda.

En el muelle del Comercio, donde desembarcó el general, le esperaban los jefes y oficiales de distintos Cuerpos de la guarnición y Marina, Junta municipal, autoridades civiles, periodistas y numerosos amigos, que tributaron al marqués de Malmusi un cariñoso recibimiento.

El comisario superior marchó seguidamente al Hotel Majestic, donde almorzó. Al atardecer marchó en automóvil a Tetuán.

También llegó a bordo del «Lauria» el coronel don Tomás Fernández, jefe de la Comandancia de Artillería de Ceuta.

SECTOR DE TETUAN

Continúan las batidas contra las partidas de bandoleros

TETUAN, 16.—Las informaciones del campo señalan únicamente la vigilancia de nuestras mejafías, en sus batidas durante el día y emboscadas durante la noche, para impedir la acción rebelde a retaguardia de nuestras líneas.

Las partidas de bandoleros no tienen apoyo en los sometidos, demostrándolo los siguientes episodios:

En Dar Harras, poblado de Beni Ider, una partida armada de fusiles, penetró, amparada por la obscuridad de la noche, y los pobladores, por hallarse sin fusiles, requirieron los apuros de labor, acometiendo a los bandoleros, matando a uno, hiriendo a varios y haciéndoles huir.

En Dar Seder, aduar de Yebel Habib, sus pobladores mataron con arma blanca a un bandolero que, en unión de otros, quiso robar ganado. Las mejafías de Misercela sorprendieron, durante una batida, al hermano del jefe de rebeldes. El Hach Tahasen, que, para huir, tuvo que arrojarle por un barranco, perdiendo el fusil.

En Mensla fué sorprendido otro indígena que, al intentar huir, fué muerto por nuestros soldados, que se apoderaron de una caballería que llevaba, con cartuchos mauser y varios efectos. Prestando servicio, fué herido el soldado de la compañía expedicionaria de Gravelinas Manuel Pérez Montes, que fué asistido en la enfermería de Regaia.

Se ha presentado un indígena perteneciente a la disuelta partida del Buden, muerto en Anvera por nuestras tropas.

En el Haus, otro fugitivo se sometió, entregando dos fusiles y manifestando que reina hambre entre los huídos, que carecen de fusiles.

Se ha tributado un homenaje al director de los servicios económicos de la zona, don Luciano Valverde, por el personal a sus órdenes en todo el Protectorado, que le ha regalado una placa, como testimonio de admiración a sus méritos. Desde la implantación del nuevo horario para los expresos de Madrid, no llegaba a Ceuta el vapor correo con tiempo de enlazar con el último tren para Tetuán.

El ministro de Gracia y Justicia, durante su estancia en ésta, telegrafió al ministro de Fomento, dándole cuenta de esta anomalía, que ya se ha subsanado, con la puntual llegada de viajeros y correspondencia.

El desarme

TETUAN, 17.—Después de las cifras del armamento recogido durante la primera quincena del mes anterior, ha vuelto a caer en poder de las Intervenciones Militares el siguiente número de fusiles:

Beni Tuzin: de repetición, dos; un solo tiro, cinco; total, siete.

Tensaman: de repetición, ocho; un solo tiro, 31; otros sistemas, tres; total, 42.

Beni Urriaguel: de repetición, nueve; un solo tiro, 41; otros sistemas, cuatro; total, 54.

Senhaya de arair: de repetición, tres; un solo tiro, 18; otros sistemas, uno; total, 22.

Totales de repetición, 22; de un solo tiro, 95; otros sistemas, ocho; total general, 125.

Además del armamento recogido durante la primera quincena del mes de diciembre y de los 125 fusiles ya indicados de la zona oriental, se han recogido: en Anvera, 10; Beni Hozmar, seis; Beni Hassan, 27; Yebel Hehib, 62; Beni Said, siete; Ajmas, cuatro. En la región de Gomara y Larache, 89. En total, el número de los recogidos asciende a 330.

OTRAS NOTICIAS

Homenaje al general Castro Girona

PALENCIA, 17.—Con motivo del homenaje que le ha tributado esta provincia, llegó el comandante general de Melilla, señor Castro Girona, acudiendo a la estación para recibirle el gobernador civil de la provincia, el gobernador militar de la plaza, el alcalde, el obispo, autoridades, representaciones de Centros y Sociedades y numeroso público.

A las doce, en el palacio provincial, se le hizo entrega de la cruz de San Hermenegildo y de un diploma costado por suscripción popular.

Se pronunciaron elocuentes discursos, dando las gracias al general Castro Girona.

Después hubo una brillante recepción.

A la una de la tarde se celebró un banquete en su honor, al que asistieron unos 200 conmensales.

Se pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos.

Con motivo de asistir a estos homenajes tributados al general Castro Girona, llegaron a esta capital, procedentes de León, el gobernador civil de aquella provincia y diversas Comisiones de la vecina capital.

El Rey a Moratalla

En el expreso de Andalucía salió anoche, para asistir a la cacería en Moratalla, Su Majestad el Rey, acompañado de algunos aristócratas.

En la estación le despidieron el vicepresidente del Gobierno, todos los ministros que se encuentran en Madrid y las autoridades locales, jefes y oficiales de los Cuerpos y la guarnición.

También salió anoche para Moratalla el embajador de España en París, señor Quiñones de León, que va a tomar parte en la cacería, invitado por el Rey.

Dicho señor aprovechará su estancia en Moratalla para conferenciar con el presidente del Gobierno, que, como se sabe, también asistirá a la cacería.

INAUGURACION DEL CURSO ACADEMICO

En la Real Academia de Medicina

Ayer, domingo, a las cuatro de la tarde, en la Real Academia de Medicina tuvo lugar la solemne sesión de inauguración del curso académico de 1927.

Presidió el acto el doctor Cortezo, con los doctores Pulido, secretario perpetuo; Mariscal y Espina y Capó.

Comenzó la sesión dándose lectura, por el doctor Pulido, de la Memoria de Secretaría, que enumera las tareas realizadas por la Corporación durante el año anterior.

A continuación, el académico doctor don Eugenio Piñerúa leyó el discurso doctrinal reglamentario, que versó acerca del tema «Actualidades científicas de Química orgánica».

A continuación se procedió al reparto de premios del curso actual, adjudicándose el premio de la Academia al joven doctor don Eduardo Bonilla de la Vega; el «accesit» del mismo al doctor don Federico Jiménez Ontiveros.

El premio Roel se concedió al doctor don Baltasar Hernández Briz, y el «accesit» del mismo al doctor don Carlos Piñerúa.

El premio Sarabia y Pardo fué obtenido por el notable médico militar don Agapito Argüelles Terán, y la recompensa a los médicos periodistas fué adjudicada al redactor de «El Sol», doctor Herce.

Se repartieron otros premios y socorros a médicos inutilizados para el ejercicio de la profesión, así como cartillas de ahorro a niños y niñas de las escuelas públicas de Madrid.

El rasgo de honradez de un soldado

MURCIA, 16.—El soldado de Artillería José Morell Navarro se encontró una cartera con una fuerte suma en el bar Regio.

El soldado la entregó a la duena del establecimiento. Poco después se presentó en la Comisaría reclamándola don Victorino Picó, a quien se le hizo entrega de su cartera.

La conducta del soldado ha sido elogiadísima.

Noticias de provincias

Reunión de Diputaciones vascas

BILBAO, 16.—En Vitoria se reunieron los representantes de las Diputaciones de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava, que se ocuparon de la constitución del Comité mixto, que se designará para que se ocupe de las cuestiones relacionadas con el impuesto de utilidades. Prevalció el criterio de que cada Diputación nombre su representante para que, unidos los de las tres provincias hermanas, puedan discutir con los representantes del Estado las cuestiones que se planteen sobre el impuesto.

El ferrocarril Jaén-Granada

JAEN, 16.—Se celebró una reunión de fuerzas vivas, pro ferrocarril Jaén-Granada. Se acordó celebrar una Asamblea magna el día 6 de febrero.

Congreso cerealista

VALLADOLID, 16.—La Comisión organizadora del Primer Congreso Nacional Cerealista ha acordado que éste se celebre en el próximo otoño, durante los días 25 de septiembre a 2 de octubre. El reglamento se hará público en breve.

Treinta millones para obras en Vigo

VIGO, 16.—Ha sido aprobada por Real orden la ampliación de la dársena de este puerto, cuyo importe es de ocho millones y medio de pesetas. Esta cantidad, unida al coste del muelle para trasatlánticos y al de la Ribera del Arsenal, en construcción, hacen un total de más de 30 millones de pesetas, que en el espacio de pocos años van a emplearse en Vigo.

Orientación social femenina

ZARAGOZA, 16.—En breve comenzará un curso de orientación social femenina, organizado por la Junta de la Acción Católica de la Mujer.

Los príncipes de Orleans van a Inglaterra

SANLUCAR, 16.—Los príncipes don Alfonso, don Alvaro y don Ataúlfo de Orleans marcharon a Gibraltar, acompañados por su padre el infante don Alfonso.

Allí embarcarán para Londres, donde continuarán sus estudios.

La naranja

ORIHUELA, 16.—Se ha reanudado el negocio de la naranja, que quedó paralizado por disolución del Gobierno. Esta autorización ha producido la natural alegría, pues se notaba ya cierto malestar entre la gente obrera por el paro forzoso en que se encontraba.

El maíz

VALLADOLID, 16.—La Cámara Agrícola ha telegrafiado al director de Abastos indicándole la conveniencia de restringir, dentro de lo posible, la introducción del maíz, que tanto ha contribuido a la depreciación de los demás cereales.

El «Cap Polonio»

VIGO, 16.—Procedente de Hamburgo, llegó el trasatlántico «Cap Polonio», que va a Buenos Aires. Tomó aquí un centenar de pasajeros, entre ellos la compañía argentina Rivera de Rosas. El «Cap Polonio» traía izada en el palo de mesana la bandera japonesa, por viajar en él el ministro del Japon en el Brasil. También van en el buque el ministro alemán en Chile y los ex ministros alemanes Adolfo y Carlos Habicht, que se dirigen a Canarias en misión de comercio.

También embarcó en este buque el tenor español Casenave, contratado para América.

El Centenario de Goya

ZARAGOZA, 16.—La Junta del Centenario de Goya ha recibido comunicaciones de Huesca y Teruel participándole que han quedado constituidas en dichas capitales las Comisiones que secundarán la labor de la de Zaragoza.

Un rasgo altruista

SANTANDER, 16.—Una persona que oculta su nombre ha entregado al alcalde 95.000 pesetas como donativo para la instalación definitiva de la Biblioteca y Museo municipales.

Se atribuye el donativo al marqués de Valdeilla y su sobrina María Luisa Pelayo.

Movimiento revolucionario en Méjico

Partida en el Norte.—Los revolucionarios de Zatecas, vencidos.—Ejecuciones.—Optimismo del Gobierno.—Un combate.

MEJICO, 16.—Comunican del Norte que una partida al mando del general Sánchez, se ha levantado en armas contra el Gobierno del presidente Calles.

Los insurrectos van ofreciendo el restablecimiento de la libertad religiosa.

MEJICO, 16.—El movimiento revolucionario de Zatecas ha sido abortado por la intervención de las tropas federales. Los rebeldes han huido, dejando en poder de las fuerzas gubernamentales numerosos heridos y una gran cantidad de armas.

Cerca de Saltillo (Coahuila), ha sido asaltado un tren; pero la llegada de un destacamento de tropas ahuyentó a los atacadores.

MEJICO, 16.—Muchos de los rebeldes detenidos en Zatecas han sido conducidos a esta ciudad.

Hoy han sido ejecutados dos de los principales cabecillas del movimiento, que estaban acusados de robo y asesinato de varios ricos hacendados de la comarca de Aguas Calientes.

A pesar de las notas oficiosas, que se que la represión será severísima.

La situación se considera mucho más despejada, gracias a la energía desplegada por el Gobierno al reprimir los disturbios que se habían producido en varios Estados.

El movimiento revolucionario parece que ha quedado únicamente reducido a la actividad de algunas guerrillas que pululan todavía en Jalisco y Coahuila, y que son perseguidos por las tropas del Gobierno.

Han salido para San Pedro fuerzas de Caballería y Artillería para reprimir el movimiento.

En un combate trabado en El Salto (Estado de Jalisco) entre las fuerzas federales y un núcleo de rebeldes, han resultado muertos nueve de éstos. El comandante de esas fuerzas federales ha comunicado al Gobierno que entre los muertos en dicho combate se hallaba uno que llevaba hábitos de sacerdote católico.

Méjico bajo el terror.—La prisión de Monseñor Díaz.—Registros en el Obispado y en los Institutos religiosos.

NUEVA YORK, 16.—Un telegrama de Méjico dice que el periódico «Excelsior» publica la siguiente noticia: Todo Méjico está bajo la opresión del terror. Centenares y centenares de ejecuciones secretas y sin justificación se han verificado en las últimas cuarenta y ocho horas. El Gobierno se ve obligado a reconocer y declarar que se han reprimido numerosos desórdenes. Un avión ha bombardeado Yaquil, regando materialmente la ciudad con sus proyectiles y produciendo gran número de muertos. Se teme que el Obispo Díaz haya sido fusilado.

MEJICO, 16.—Un alto dignatario de la Iglesia, asegura que le consta que monseñor Pascual Díaz se encuentra en Veracruz y que no tardará en ser puesto en libertad.

El Gobierno ha designado especialmente a algunos funcionarios de Policía para que practiquen minuciosos registros en los papeles y documentos del Obispado y otros institutos religiosos, a fin de comprobar la participación de las autoridades eclesiásticas en los sucesos que se han desarrollado recientemente en varios Estados.

Vuelve el temporal y causa grandes daños

Granizada en Moral de Calatrava

MORAL DE CALATRAVA, 16.—Hace intenso frío. Ayer, sobre las cuatro de la tarde, cayó una copiosa granizada con piedras de regular tamaño, que produjeron daños de consideración en el campo.

Viento huracanado

ALCOY, 16.—Durante la noche del sábado azotó sobre la población y su término fuerte vendaval, que causó grandes daños en los olivares y árboles frutales. Ya avanzada la madrugada se resolvió en lluvia torrencial, que duró horas.

Embarcaciones con averías

ALMERIA, 16.—A un barco pesquero propiedad de don José Ruiz, que se hallaba atracado al dique de Poniente, se le soltaron las amarras, a causa del fuerte viento reinante, y chocó contra el vapor petrolero «Eduardo».

El pesquero se hundió, a aus. de habersele desmontado parte de la banda de estribor.

Otro barco lo extraje, llevándolo hasta la playa, donde será reparado. No hubo desgracias personales.

Ha marchado a Cartagena el vapor «Rius y Taule», remolcando al vapor «Isleño», que recibió averías a causa del temporal.

Tres marineros ahogados

LA CORUÑA, 16.—Continúa el temporal en la costa Norte y Noroeste. Por esta causa están guarecidos en estos puertos numerosos barcos, y otros que se esperan no han podido llegar.

El comercio local se resiente por la falta de las mercancías que traían estos buques.

El puerto continúa cerrado, y esta circunstancia tiene inactiva a la flotilla pesquera.

Una ráfaga de viento hizo zozobrar a la entrada del puerto de Noya una lancha de vela propiedad de Juan Vêlas, de cuarenta y seis años, frente al bajo denominado de Piedra, cuando intentaba atravesar la boca de la ría.

Pericieron un marinero apodado «Cachib» y sus dos hijos, únicos tripulantes de la lancha.

Acudieron a prestar auxilio a los naufragos varias embarcaciones, que después de muchos esfuerzos y peligros, consiguieron recoger el cadáver de una de las víctimas; los demás han desaparecido. La familia de estos marineros ha quedado en la mayor miseria, y se ha comenzado una cuestación para socorrerla.

Agrupación Profesional de Periodistas

Hoy lunes, a las ocho de la noche, se reunirán los periodistas adheridos a esta Agrupación, en la calle de la Madera, número 10, para la constitución definitiva de esta Agrupación y para informarse de las últimas gestiones realizadas por el Comité directivo.

Se ruega la puntual asistencia.



Uno de los tripulantes del submarino «Perla» fallece en Tarragona.—Sobre la falsedad de un billete del Banco.—El Príncipe de Parma.—El Gobernador a Madrid.

BARCELONA, 16.—Dicen de Tarragona que hoy falleció en dicha capital el viejo marino Miguel Serrano, que actualmente prestaba servicio de guardia en el puerto.

Miguel Serrano formó parte en su juventud de la dotación del submarino «Perla», a todas cuyas pruebas prestó su concurso.

Pocos minutos después de la muerte del antiguo marino falleció también una hija suya.

Uno de los días del pasado mes de diciembre se suspendió un juicio seguido por expención de un «let falso» del Banco de España, en vista de que los peritos de la sucursal de dicha entidad en Barcelona no podían decir categóricamente si el tal billete era falso.

En consecuencia, el papel moneda dudoso fué remitido a Madrid, y ahora regresa a Barcelona con un informe de los peritos señores Maura y Vaquer, diciendo rotundamente que su falsedad no admite duda. Por lo tanto, el juicio seguirá su curso normal.

El Príncipe de Parma, que se encuentra en Barcelona, estuvo esta tarde tomando el té en el restorán Llívre. Luego visitó a algunas amistades, y por la noche comió en el Ritz, acompañado del gobernador civil, el alcalde y otras personalidades.

Hoy reanudaré su viaje con dirección a Génova.

El gobernador civil dijo ayer tarde que hoy, en el expreso, saldrá para Madrid, en viaje particular. Del despacho quedará encargado el secretario señor Azcárraga.

Fallecimiento de un catedrático.—Vista de una causa.—Denuncia del director de las obras de la plaza de Cataluña.—Conflicto resuelto

BARCELONA, 16.—Ha quedado resuelto un conflicto que había planteado en Villafranca del Panadés entre obreros y patronos toneleros en virtud de gestiones realizadas por el delegado regional del Trabajo. La solución ha sido a base de retirar los obreros el acuerdo de no tocar los envases llegados del Extranjero, con la condición de que se tramite la instancia para la constitución del Comité paritario.

Ha fallecido el catedrático jubilado de esta Universidad I. Alejandro Planells. Era natural de La Coruña, y en concurso de traslado obtuvo la cátedra de Anatomía descriptiva de esta Universidad.

En la Facultad de Medicina ondea la bandera a media asta, y mañana, a las once, se verificará el entierro.

En la Audiencia se ha visto un juicio por ejercicio ilegal y lesiones contra Vicente Asens, que sin título de odontólogo arregló la dentadura a Juliette Peró, para la que construyó dos dentaduras valcadas en 700 pesetas, y debido a que el metal no rennia las debidas condiciones, según los técnicos, causaron a la joven lesiones en la boca.

El fiscal ha pedido que se imponga al procesado un año y un día de prisión por el delito de ejercicio ilegal de la profesión de odontólogo, y por la falta incidental de lesiones, cinco días de arresto.

El Sr. Nebot, Director de las obras de la plaza de Cataluña y teniente de Alcalde, envió al Gobernador su dimisión, concebida en los siguientes términos:

«Excelentísimo señor: Recientes acuerdos, resoluciones e incidencias respecto a la urbanización de la plaza de Cataluña, que a mi juicio pueden afectar al resultado técnico y artístico de aquella importante obra, me ponen en el caso de recabar mi libertad de acción, declinando toda responsabilidad para lo sucesivo. En su consecuencia, tengo el sentimiento de presentar a V. E. y al excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad mi dimisión del cargo de teniente de alcalde y concejal, con carácter irrevocable.»

Banquete a un periodista

Organizado por los reporteros de sucesos de la Prensa madrileña, se celebró el sábado por la noche un banquete en honor del camarada Pepe Sembl, a quien recientemente se le ha concedido la cruz de Beneficencia, con motivo de su fructífera y brillante campaña en pró de los niños de las reclusas de la prisión de Alcalá de Hénarés.

La fiesta, que resultó muy agradable, satisfizo a cuantos asistieron, y en ella reinó la más franca alegría, prueba inequívoca de las muchas y mercedas simpáticas que Sembl tiene entre sus compañeros.

Luis Blanco Soria, con la elocuencia en el característico, pero sin ar sus palabras forma de discurso, explicó lo que el acto significaba, y puso de relieve las excelentes condiciones que de laboriosidad, inteligencia y compañerismo adornan al homenajeado.

Se leyeron varias adhesiones, y entre ellas una muy cariñosa de Eduardo Palacio Valdés, adhiriéndose al acto en nombre de la Asociación de la Prensa y en el suyo propio.

Pepe Sembl, que bien sabe cuánto le quieren los que trabajan en esta Casa, recibió al final de tan simpático acto muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, tan cariñosa como sincera.

Deportes

En Madrid

Unión, 1; Gimnástica, 0

Ayer tarde, y en el terreno de la Unión Sporting, venció ésta a la Gimnástica, por 1-0, después de un partido aburridísimo. Los equipos se alinearon a las órdenes del árbitro señor Rojas, de la forma siguiente:

Unión. — Oliván-Bris; Zugazaga; Joaquín, Chales, Sáez; Navarro, Aguirre, Carrasco, Arvaro, Juan Antonio.

Gimnástica.—Agulló; Serrano, M. Serrano; Alcántara, Adarraga, Mata; Salas, Suárez, Abras, Navarro, Areitio.

A las tres y cuarto da comienzo el partido, con una fuerte presión por parte de la Gimnástica, debido también al aire que hacía, pero sin peligro para los rojos, que hacen algunos avances con gran decisión, parando Agulló un buen chut de Carrasco.

Adarraga y Chales, al disputarse el balón, se dan un fuerte encontronazo, saliendo Adarraga con una herida en la frente, por la que sale abundante sangre, a pesar de ello el gran deportista sigue en el campo de juego.

Con patadas de un lado para otro, pues no hicieron un buen avance por parte de ninguno de los dos equipos, el árbitro da por terminado el primer tiempo al ir a tirarse un corner contra el Unión. Parte del público le hace algunas manifestaciones de desagrado.

El segundo tiempo empieza con juego más movido, y los unionistas a favor del viento, dominan, tirando Alvaro un fuerte chut, que Agulló salva echándolo a corner. Tirado éste, al despejarlo, incurrir en nuevo corner, que lo despeja M. Serrano.

El dominio en esta mitad del segundo tiempo, es alterno, y cuando faltan unos veinte minutos, un buen centro de Navarro, lo despeja fojo Agulló, dando el balón en el poste, y Juan Antonio aprovecha para cruzar el balón que Agulló no puede detener, consiguiendo con ello el triunfo de los rojos.

Los gimnásticos accesan, buscando el empate, y Areitio pierde la oportunidad al fallar un seguro tanto. Abras, en completo off-side, introduce el balón en el marco unionista, anulando el tanto el árbitro, justamente.

En un acoso gimnástico, Abras hace fant a Bris, y se colocan en off-side, dos gimnásticos, y Bris, da un manotazo al balón, creyendo que había tocado el árbitro, pero lo que toca es penalty. Abras es el encargado de tirarlo, parándolo Oliván, pues aunque fuerte, iba dirigido a las manos. Se repite dicho penalty y tirado por S. año pequeño, lo hace a las nubes, ante el regocijo del público. Se termina el partido después de un peloteo insulso.

Se distinguieron algo, por el Unión, Oliván, Zugazaga, Juan Antonio y Chales, y por la Gimnástica Serrano, M. Agulló, y la línea media.

Del grupo B se jugó por la mañana el partido de campeonato Nacional-Arenas, venciendo fácilmente los primeros por 4 a 1.

PEDESTRISMO

El «cross» de ayer.

Ayer mañana se celebró la anunciada prueba de «cross-country», disputada por la Real Sociedad Gimnástica Española y el Racing Club.

La lucha fué reñidísima, resultando vencedor el equipo formado por la Gimnástica, por un punto de diferencia.

- Llegaron por este orden: 1.º Manuel Fernández (Gimnástica). 2.º D. Tornel (Gimnástica). 3.º M. Sánchez (Racing). 4.º Del Río (Racing). 5.º E. Fernández (Racing). 6.º D. Ginés (Racing). 7.º E. Cortés (Gimnástica). 8.º F. Bonilla (Gimnástica). 9.º P. Cascajero (Gimnástica). 10. C. Pérez (Racing).

- 1.º Real Sociedad Gimnástica Española: 1 más 2 más 7 más 8 más 9, igual 27 puntos. 2.º Racing Club: 3 más 4 más 5 más 6 más 10, igual 28 puntos.

En provincias

FUTBOL

Los resultados jugados ayer en los distintos campeonatos regionales fueron los siguientes: GUIPUZCOA.—Real Sociedad, 7. Pasayako, 0. El partido Real Unión-Tolosa se suspendió a causa del mal tiempo.

GALICIA.—Celta, 5. Eiríña, 0. Redandela, 1. Alfonso XIII, 1. Deportivo, 6. Unión Sporting, 0.

ARAGON.—Iberia, 1. Real Zaragoza, 0.

ASTURIAS.—Sporting, 1. Fortuna, 1. Los partidos Cimadevilla-Racing de Sama, en Gijón y Real Stadium-Unión Deportivo, en Avilés, fueron suspendidos por causa del temporal de lluvias reinante.

CATALUNA.—Español, 4. Tarrasa, 0.

VALENCIA.—Levante, 1. España, 0. Castellón, 2. Gimnástico, 1. Valencia, 1. Elche, 0.

MURCIA.—Real Murcia, 4. Ferroviaria, 1. Cartagena, 8. Callosa, 0.

VIZCAYA.—En Bilbao, por causa de la lluvia reinante, han sido suspendidos todos los partidos, los cuales serán celebrados el domingo próximo.

En e extranjero

BOXEO

Otro triunfo de Paulino. LA HABANA.—En el «match» de boxeo entre el campeón de Europa, Paulino Uzcudun, y Fierro, celebrado en la Habana, ha vencido el primero por «k. o.» en el primer «rounds».

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

SECCION JURIDICA Principales servicios que esta Cámara presta sus asociados Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores. SECCION TECNICA Direccion facultativa, igualmente gratuita por arquitectos, Verificación de contadores por un ingeniero industrial. GESTION DE ASUNTOS Gestion de asuntos en todas las oficinas públicas. CONSULTAS Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a áreas urbanas.

MEDIDAS DEL GOBIERNO CIVIL

La epidemia gripal

En el Gobierno civil se celebró una reunión de los empresarios de Pompas fúnebres, a los que se hizo saber la obligación en que están de que al llegar las carrozas con los cadáveres al cementerio sean escrupulosamente desinfectados los vehículos donde conducen los cadáveres, y el personal, y que al llegar dichos coches fúnebres a las cocheras, sean desinfectados nuevamente.

Ha sido multada con 500 pesetas la Compañía Madrileña de Urbanización, por el estado de abandono y falta de condiciones higiénicas en que están circulando los tranvías de la Ciudad Lineal, en los que se fuma y escupe, contraviniendo los preceptos terminantes de los Reglamentos sanitarios y disposiciones vigentes, lo que constituye un peligro para la salud pública por ser los esputos el principal vehículo para la propagación de las enfermedades.

La situación sanitaria en Zamora ZAMORA, 16.—Aunque oficialmente no se ha declarado, existen en la capital numerosos casos de gripe, aunque con carácter muy benigno.

El gobernador, firme en su propósito de proseguir la campaña sanitaria iniciada, ha impuesto fuertes multas a los propietarios que no cumplen las disposiciones dictadas por la inspección de Sanidad.

En Valladolid hay epidemia, pero si en algunos pueblos

VALLADOLID, 16.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota en la que se anuncia que en la capital los casos de gripe no pueden considerarse como constitutivos de epidemia, y que la mortalidad es menor que otros años por la misma época.

En la provincia se han presentado algunos casos, por ejemplo en los pueblos de la Seca y Villanueva del Duero. Para dichos pueblos han salido inspectores epidemiólogos y de Sanidad a fin de tomar medidas que eviten los contagios.

En Alicante tiene proporciones alarmantes ALICANTE, 16.—La epidemia de gripe continúa en proporciones alarmantes, aunque la cifra de la mortalidad no ha variado sensiblemente. En el Reformatorio de Adultos, donde hay 400 reclusos, tuvo que ampliarse la enfermería, pues el número de atacados llegó a ser de 150.

En Melilla

MELILLA, 16.—En la cabila de Beni-Buyahi se han presentado algunos casos de gripe. Están enfermos, entre otros, el caid y los jalfas.

Los informes de la Sección de Higiene de la O. N. Naciones

GINEBRA, 16.—Los boletines especiales de la Sección de Higiene de la Secretaría general de la Sociedad de Naciones consagrados a la epidemia de gripe en Europa acusan un aumento de la mortalidad en diversos países donde la enfermedad presenta un carácter agudo, particularmente en el Norte de Europa.

NOTICIA

BENZO-CINAMICO Heroinado Jarabe Madariaga Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS En farmacias y en la del autor, Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

EL DOCTOR DIEGO ALGOLEA

Ha muerto el arzobispo de Santiago SANTIAGO, 16.—Esta mañana, a las diez, ha fallecido el ilustre arzobispo de esta archidiócesis compostelana, doctor don Julián de Diego Alcolea, tras larga enfermedad.

Su muerte ha causado gran sentimiento en todas las clases sociales, por tratarse de un prelado que disfrutaba, por su cultura y bondad, de generales simpatías.

Don Julián de Diego Alcolea, que contaba en la actualidad sesenta y ocho años, nació en Fontanares (Guadalajara), cursando el bachillerato en Lugo, y ordenándose en el Seminario de Mondoñedo; se doctoró en la Universidad pontificia de Santiago, y después de desempeñar varias cátedras e importantes cargos, fue nombrado obispo de Astorga, de Salamanca, de Madrid-Alcalá y, por último, arzobispo de Santiago de Compostela.

Era el finado persona de muchas virtudes y de vasta ilustración, que dedicó gran parte de su vida al estudio de los problemas sociales, mereciendo que se le llamara el obispo de los obreros, por lo mucho que por ellos se interesó en diversas ocasiones.

REUNIONES Y CONFERENCIAS

Los Amigos del Niño

La Sociedad Amigos del Niño ha celebrado la sesión correspondiente a enero. Presidió el señor Baque, y dirigió un cordial saludo a los nuevos socios de número doctores Soriano, doña Eloisa López y señores García Molinas, González Rivas, Xandri y Muñoz.

Dió el señor Samper cuenta detallada de los trabajos efectuados por la comisión ejecutiva el homenaje a Pestalozzi, y se acordó que Los Amigos del Niño estuvieran representados en los actos que en Brugg organiza la nación suiza en memoria del insigne pedagogo.

Enzo de Muro, que cantó con una «pausa» inmotivada, es un tenor más que aceptable; con voz agradable y buen arte para cantar y aun para representar el simpático papel de Rodolfo. El público le acogió muy bien, como merecía. Sus compañeros, y singularmente la Ollrabella, la Sarriá y Zacharini, que repitió la vecchia zimarra, le acompañaron dignamente.

Lafuente cantó «Aida» con su habitual tranquilidad y acertadamente; repitió el Celeste Aida, y aún hubiese acertado más si hubiese dominado más sus facultades en el último acto; de todos modos, logró un excelente éxito, del que participaron sus compañeros de reparto.

Despedida de la soprano Augusta Ollrabella.—Matilde Revenga cantará en la Zarzuela

Con la interesante representación de «La Bohemia», que se dará mañana martes en el teatro de la Zarzuela, se despedirá de nuestro público la excelente soprano Augusta Ollrabella, que tantos éxitos ha logrado durante su actuación en la presente temporada de ópera.

En la función del jueves próximo, se registrará un acontecimiento artístico: la diva de los contraltos, Conchita Supervia, cuya reputación en el mundo del arte lírico es bien conocida, se presentará ante el público madrileño con «El barbero de Sevilla», que cantará tal como lo escribió Rossini, esto es, como contralto, lo que constituye una novedad interesantísima, y en extremo sugestiva para los aficionados a la ópera.

Ha sido contratada para actuar en la temporada de ópera, que con tan singular acierto se viene celebrando en el teatro de la Zarzuela, la admirada triple madrileña, tan querida de sus paisanos, Matilde Revenga. Es un acierto más de la Dirección de nuestro primer coliseo lírico.

Accidente en un circo VALENCIA, 16.—En el circo de Price, instalado en la feria, ocurrió anoche una sensible desgracia. Durante la función, y cuando la artista Luisa Leer, de diez y siete años, joven bellísima, verificaba sus acostumbrados trabajos en el trapecio, y el público, que casi llenaba el circo, más fija tenía la atención en ella, se cayó desde una altura de 12 metros, sin que los demás artistas pudieran evitar el daño. La joven artista se produjo la doble fractura de la clavícula izquierda y del codo y radio del mismo lado. La caída produjo enorme sensación en los espectadores.

Recogida la desgraciada artista, fué trasladada al lugar conveniente, donde le prestaron auxilio, calificándose su estado de grave.

La crisis alemana El fracaso de las gestiones de Curtius BERLIN, 16.—Después del fracaso de las negociaciones efectuadas por el doctor Curtius para formar un Gobierno en el cual participarían los nacionalistas, el Presidente del Imperio, mariscal Hindenburg, ha recibido al jefe de la fracción centrista del Reichstag, señor Gerard, y al «leader» de los nacionalistas, conde de Westarp.

Por la tarde, el jefe del Estado recibirá al señor Marx. En los círculos parlamentarios se cree generalmente que el ex canciller será encargado de constituir nuevo Gobierno.

El canciller dimisionario señor Marx y nuevo encargado NAUEN, 16.—El canciller del Gobierno dimisionario Marx, que cumplió ayer sesenta y cuatro años, ha sido encargado por el presidente Hindenburg, de formar el nuevo Ministerio. Marx ha reservado su contestación hasta mañana, a las doce, para consultar con sus correligionarios.

Hindenburg había conferenciado por la mañana con el jefe del Centro, Guehard, recibió después al jefe de los nacionalistas, conde de Westarp, y, por último, al mó al ex canciller para hacerle el encargo definitivo.

Intento de robo en el Tesoro de San Pedro La guardia impidió el golpe, pero los ladrones lograron escapar ROMA, 16.—Anteanoche, a eso de las dos de la madrugada, se ha intentado robar nuevamente el Tesoro de San Pedro.

La realización del robo fué impedida por los carabinieri que prestaban servicio en la Basílica y que acudiendo prontamente al sentir el ruido producido por los ladrones, consiguieron hacerles huir.

Uno de los malhechores montó en una bicicleta, siguiéndole muy de cerca algunos «carabinieri», y cuando ya iban a darle alcance, el ladrón descendió de la bicicleta, dejándola abandonada, y saltó al foso que rodea la Basílica, logrando escapar, favorecido por la obscuridad de la noche.

La Policía practica activas pesquisas para capturar a los ladrones.

REUNIONES Y CONFERENCIAS

Los Amigos del Niño

La Sociedad Amigos del Niño ha celebrado la sesión correspondiente a enero. Presidió el señor Baque, y dirigió un cordial saludo a los nuevos socios de número doctores Soriano, doña Eloisa López y señores García Molinas, González Rivas, Xandri y Muñoz.

Dió el señor Samper cuenta detallada de los trabajos efectuados por la comisión ejecutiva el homenaje a Pestalozzi, y se acordó que Los Amigos del Niño estuvieran representados en los actos que en Brugg organiza la nación suiza en memoria del insigne pedagogo.

Enzo de Muro, que cantó con una «pausa» inmotivada, es un tenor más que aceptable; con voz agradable y buen arte para cantar y aun para representar el simpático papel de Rodolfo. El público le acogió muy bien, como merecía. Sus compañeros, y singularmente la Ollrabella, la Sarriá y Zacharini, que repitió la vecchia zimarra, le acompañaron dignamente.

Lafuente cantó «Aida» con su habitual tranquilidad y acertadamente; repitió el Celeste Aida, y aún hubiese acertado más si hubiese dominado más sus facultades en el último acto; de todos modos, logró un excelente éxito, del que participaron sus compañeros de reparto.

Despedida de la soprano Augusta Ollrabella.—Matilde Revenga cantará en la Zarzuela

Con la interesante representación de «La Bohemia», que se dará mañana martes en el teatro de la Zarzuela, se despedirá de nuestro público la excelente soprano Augusta Ollrabella, que tantos éxitos ha logrado durante su actuación en la presente temporada de ópera.

En la función del jueves próximo, se registrará un acontecimiento artístico: la diva de los contraltos, Conchita Supervia, cuya reputación en el mundo del arte lírico es bien conocida, se presentará ante el público madrileño con «El barbero de Sevilla», que cantará tal como lo escribió Rossini, esto es, como contralto, lo que constituye una novedad interesantísima, y en extremo sugestiva para los aficionados a la ópera.

Ha sido contratada para actuar en la temporada de ópera, que con tan singular acierto se viene celebrando en el teatro de la Zarzuela, la admirada triple madrileña, tan querida de sus paisanos, Matilde Revenga. Es un acierto más de la Dirección de nuestro primer coliseo lírico.

Accidente en un circo VALENCIA, 16.—En el circo de Price, instalado en la feria, ocurrió anoche una sensible desgracia. Durante la función, y cuando la artista Luisa Leer, de diez y siete años, joven bellísima, verificaba sus acostumbrados trabajos en el trapecio, y el público, que casi llenaba el circo, más fija tenía la atención en ella, se cayó desde una altura de 12 metros, sin que los demás artistas pudieran evitar el daño. La joven artista se produjo la doble fractura de la clavícula izquierda y del codo y radio del mismo lado. La caída produjo enorme sensación en los espectadores.

Recogida la desgraciada artista, fué trasladada al lugar conveniente, donde le prestaron auxilio, calificándose su estado de grave.

La crisis alemana El fracaso de las gestiones de Curtius BERLIN, 16.—Después del fracaso de las negociaciones efectuadas por el doctor Curtius para formar un Gobierno en el cual participarían los nacionalistas, el Presidente del Imperio, mariscal Hindenburg, ha recibido al jefe de la fracción centrista del Reichstag, señor Gerard, y al «leader» de los nacionalistas, conde de Westarp.

Por la tarde, el jefe del Estado recibirá al señor Marx. En los círculos parlamentarios se cree generalmente que el ex canciller será encargado de constituir nuevo Gobierno.

El canciller dimisionario señor Marx y nuevo encargado NAUEN, 16.—El canciller del Gobierno dimisionario Marx, que cumplió ayer sesenta y cuatro años, ha sido encargado por el presidente Hindenburg, de formar el nuevo Ministerio. Marx ha reservado su contestación hasta mañana, a las doce, para consultar con sus correligionarios.

Hindenburg había conferenciado por la mañana con el jefe del Centro, Guehard, recibió después al jefe de los nacionalistas, conde de Westarp, y, por último, al mó al ex canciller para hacerle el encargo definitivo.

Intento de robo en el Tesoro de San Pedro La guardia impidió el golpe, pero los ladrones lograron escapar ROMA, 16.—Anteanoche, a eso de las dos de la madrugada, se ha intentado robar nuevamente el Tesoro de San Pedro.

La realización del robo fué impedida por los carabinieri que prestaban servicio en la Basílica y que acudiendo prontamente al sentir el ruido producido por los ladrones, consiguieron hacerles huir.

Uno de los malhechores montó en una bicicleta, siguiéndole muy de cerca algunos «carabinieri», y cuando ya iban a darle alcance, el ladrón descendió de la bicicleta, dejándola abandonada, y saltó al foso que rodea la Basílica, logrando escapar, favorecido por la obscuridad de la noche.

La Policía practica activas pesquisas para capturar a los ladrones.

Los sucesos

EN MADRID

Un falso inspector El dueño de una taberna de la calle de Luis Vélez de Guevara, núm. 2, llamado Basilio Díaz Marín, denunció en la Comisaría correspondiente, que en su establecimiento se presentó un señor que dijo ser inspector de Sanidad, y después de hacer un reconocimiento minucioso, lo encontró todo en mal estado y le anunció la imposición de multas e incluso el cierre de la casa, por sus descuidos imperdonables. Pero en el curso de la conversación, el inspector fingido llegó a ablandarse, y le dijo que todo podría arreglarse si el tabernero le entregaba 200 pesetas.

El tabernero dijo que no poseía dicha cantidad, y ofreció dar sólo 100 pesetas, y el supuesto inspector de Sanidad le dijo que iría a consultar con su jefe sobre el caso. Al poco rato regresó otra vez el tal inspector, acompañado de otro sujeto, y ya se formalizó el arreglo, entregando el pobre tabernero 100 pesetas, con las cuales se marcharon el jefe y el subordinado.

Recibida esta denuncia, la Policía procedió a detener a José Martínez Valderas, de treinta y ocho años, que vive en la calle del Doctor Fourquet, 15, que era el que se hacía pasar por inspector, y al que se hacía pasar por jefe, José Pérez Tarrero, de cuarenta y un años, de edad, domiciliado en Nicolás Salmerón, núm. 4.

Llamado el tabernero a la Comisaría, reconoció a los dos sujetos, y se ratificó en su denuncia, y la Policía pudo saber al mismo tiempo que uno de los citados sujetos está reclamado por el Juzgado de Getafe.

Los detenidos fueron puestos a la disposición del Juzgado de guardia, quien los dejó en los calabozos a la disposición de la autoridad judicial correspondiente.

En el garlito Doña Josefa Ruiz Pérez, que habita en la calle de Santa Bárbara, 2, denunció que esta madrugada observó que intentaban forzar la puerta de su habitación.

La señora hizo ruidos dentro de la casa, y rápidamente se asomó al balcón, viendo cómo corrían dos hombres que salían de la casa.

Los irascibles En un bar de la calle de la Victoria rieron anoche José Fernández Muñoz, de cuarenta y tres años, que vive en la calle de San Leonardo, 12, y Juan Posada, de cincuenta y nueve, con domicilio en la del Cardenal Cisneros, 55. José cogió una botella de vino y la arrojó violentamente contra su contrincante, causándole una herida de pronóstico reservado en la cabeza. La botella quedó a dar luego en la luna del escaparate, que quedó hecha añicos.

El agresor fué entregado a los guardias por el dependiente Benito Lizori, y el herido, trasladado a la Casa de Socorro, donde le practicaron la primera cura.

Intento de suicidio El portero del hotel núm. 53 del paseo de la Castellana, Joaquín Álvarez, de cincuenta años, intentó suicidarse, dándose con una navaja barbeta un tremendo tajo en el cuello. Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, fué curado por el doctor Peña-rocha, que calificó su estado de grave, y luego fué trasladado al Hospital de Santa Adela, en el servicio de ambulancia de la Beneficencia municipal.

El Juzgado instruyó las primeras diligencias, tomando declaración al herido, que se limitó a decir que había tomado tan fatal resolución por disgustos familiares.

Un atropello En la calle de la Magdalena fué atropellado por el automóvil núm. 1.182, de Tarragona, Víctor Sáinz Parafío, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Ministros, 9. Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

El chófer, Pedro Molina González, pasó al Juzgado.

Un choque En la plaza de Cánovas chocaron violentamente los automóviles número 10.037-M., del servicio público, llevado por Luis Pérez Quezada, de veinte años, y el número 12.453-M., guiado por Pascual Pérez Page, de veinticinco. Resultaron con lesiones de pronóstico reservado Luis Pérez y Pedro Fernández Magdalena, que viajaba en el automóvil conducido por Luis Pérez.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro, y pasaron luego a sus domicilios.

EN PROVINCIAS El asalto de todos los años SAN SEBASTIAN, 16.—En una villa del pueblo de Alza, propiedad del doctor Castillo, entraron la noche última los ladrones y la desvalijaron.

Lo curioso del caso es que los ladrones visitan todos los años esta villa y se llevan de ella cuanto encuentran a mano.

Suicidio de un médico BURGOS, 16.—En el pueblo de Santibáñez de Zarguza, ha aparecido en el río Urbel el cadáver del concejal de aquel Ayuntamiento y médico titular, don Tomás Alvarez Rodríguez. Se trata, según los datos recogidos por el Juzgado instructor, de un suicidio.

Explota la caldera de un barco, y mueren cinco de sus tripulantes SAN SEBASTIAN, 16.—Esta madrugada, en el puerto de Pasajes, hizo explosión la caldera del vapor pesquero «Covadonga», de la matrícula de Gijón, resultando muertos cinco tripulantes, llamados Manuel Infante, de Huelva; Pedro Pérez, de San Sebastián; dos fogoneros, cuyos nombres se desconocen, y el patrón, Segundo Fernández, natural de Gijón.

El primer aniversario de la muerte de Bonilla y San Martín Hoy hace un año que falleció en esta corte el insigne poeta y catedrático don Adolfo Bonilla y San Martín, uno de los más preclaros valores de la intelectualidad española.

La figura eminente de señor Bonilla y San Martín destaca sus perfiles en las múltiples disciplinas que cultivó con indiscutible acierto. En este día del primer aniversario de su muerte, renovamos a su familia nuestro sentimiento.

El primer aniversario de la muerte de Bonilla y San Martín

Hoy hace un año que falleció en esta corte el insigne poeta y catedrático don Adolfo Bonilla y San Martín, uno de los más preclaros valores de la intelectualidad española.

La figura eminente de señor Bonilla y San Martín destaca sus perfiles en las múltiples disciplinas que cultivó con indiscutible acierto. En este día del primer aniversario de su muerte, renovamos a su familia nuestro sentimiento.

El primer aniversario de la muerte de Bonilla y San Martín Hoy hace un año que falleció en esta corte el insigne poeta y catedrático don Adolfo Bonilla y San Martín, uno de los más preclaros valores de la intelectualidad española.

La figura eminente de señor Bonilla y San Martín destaca sus perfiles en las múltiples disciplinas que cultivó con indiscutible acierto. En este día del primer aniversario de su muerte, renovamos a su familia nuestro sentimiento.

El primer aniversario de la muerte de Bonilla y San Martín Hoy hace un año que falleció en esta corte el insigne poeta y catedrático don Adolfo Bonilla y San Martín, uno de los más preclaros valores de la intelectualidad española.

HIJO DE Vilasanta y Compañía OPTICOS Principe, 10.-Teléfono 1050.-MADRID

La guerra en China

El señor Macdonald cree deben ser devueltas las concesiones inglesas

La actitud del Gobierno inglés.—Extranjeros asesinados.—Un complot contra el general de las tropas nordistas

RUGBY, 16.—El jefe laborista Ramsay Macdonald comenta en el semanario «Forward» la situación de China. Empieza elogiando la actitud de las autoridades militares y consulares inglesas de Han-Kou, cuya sangre fría evitó un día de luto. «La gratitud más honda y la mayor admiración—dice—sentimos por los hombres que supieron dominarse de la manera ya conocida. Nada hubiera justificado a nuestro representante que sin una poderosa razón hubiesen abandonado las concesiones obtenidas de anteriores Gobiernos chinos y donde nuestros compatriotas trabajaban con la seguridad que creían haber obtenido por los Tratados. Tenemos que llegar a un acuerdo, y mientras se negocia, debemos tomar las precauciones necesarias para nuestra seguridad. Creo que hay que liquidar el pasado y estamos actualmente en la última hora de él, pero no sería bueno ni para nosotros ni para China que la solución dependiese de una multitud amotinada. Si sobreviene un conflicto, es porque ha sido tan inevitable como el amanecer de mañana, y nadie podrá reprocharnos. En todo caso, es evidente que el Gobierno de Cantón es responsable de haber agolpado la multitud en los límites de la concesión inglesa de Han-Kou, y si no hubo derramamiento de sangre, gracias a la serenidad de los marinos, hubo una carencia de autoridad que no podemos menos de censurar. Si el Gobierno usa de la multitud, como en Han-Kou, para lograr sus propósitos, no debe quejarse de las consecuencias, él es el que debe soportar la responsabilidad. Creo que las concesiones deben volver a manos de China. Peor si esto era lo que buscaban los agitadores, no se comprendió la inmunidad de que han disfrutado las concesiones de Francia y el Japón. La multitud que atacó a nuestros compatriotas no era nacionalista, sino simplemente antibritánica. Ahora la solución del conflicto no está en nuestras manos, sino en las del Gobierno de Cantón. La cuestión es si se nos dejará liquidar la situación en paz. Espero que el ministro de Negocios Extranjeros de Cantón quiera seguir esta política.»

LONDRES, 16.—Se ha desmentido la noticia de que el Gobierno de Pekín había pedido a las naciones extranjeras que evacuen las concesiones de Tien-Sin.

En los círculos autorizados se desmiente categóricamente que Inglaterra renuncie a mantener plenamente sus derechos sobre las concesiones de China.

En los expresados círculos se afirma que, aun siendo muy grandes sus deseos de ejercer una política pacífica, el Gobierno de la Gran Bretaña está resuelto a recurrir a la fuerza, si es necesario, para evitar la repetición de los actuales desórdenes.

Los periódicos publican un telegrama de Shanghai, según el cual en Ku-Ling y en Kiau-Kiang las bandas chinas han causado más de 30 muertos de extranjeros.

Telegrafían de Hong-Kong al «Morning Post» que el jefe de los nacionalistas del Norte, general Feng-Yu-Siang ha recibido un envío de 200 toneladas de armas y municiones, de procedencia alemana.

El periódico escribe noticias de la misma procedencia según las cuales se ha descubierto un complot contra la vida del general Chang-So-Lin, jefe de las tropas nordistas.

En efecto, al frente de dicho complot que se ha descubierto en Karbin, figura el general Sang-Tcho, el cual tenía la intención de hacer asesinar a Chang-So-Lin y contaba con la cooperación del vicepresidente del ferrocarril del Oriente de China.

Precauciones contra un posible ataque SHANGHAI, 16.—El Consejo del Cuerpo consular y las fuerzas de desembarco han tomado medidas para detenerse en caso de disturbios. Los ingleses ascienden a 1.500, los americanos a 800, los japoneses a 2.000, los franceses a 2.000 y los italianos a 500.

El Orfanato español, asaltado y saqueado.—La paralización de los negocios inquietada a los nacionalistas chinos. La situación en Pekín

SHANGHAI, 16.—Telegrafían de Fuchou, capital de la provincia de Fokien, que anoche una partida de saltadores penetró en el orfanato que tiene a su cargo las religiosas dominicas españolas, causando irreparables destrozos en la iglesia y saqueando las habitaciones de las religiosas y los eclesiásticos, que fueron violentamente expulsados del edificio.

La partida se apoderó de cuanto había de algún valor, llevándose consigo a varias huérfanas chinas, que se hallaban recogidas en el establecimiento benéfico.

Todas las religio y los eclesiásticos, a excepción del obispo, han tenido que abandonar la ciudad, viendo sus vidas en peligro.

A pesar de que la población está guardada por 40.000 soldados del Ejército nacionalista, nada se hizo para impedir el ultraje de que fué objeto el orfanato.

HAN-KEU, 16.—La paralización de las operaciones realizadas por los Bancos británicos de la localidad produce gran inquietud entre los elementos nacionalistas. En efecto, aproximándose el año del

calendario chino, correspondiente al 2 de febrero del calendario católico, y con dicha fecha la necesidad de hacer efectivos numerosos pagos, los comerciantes e industriales indígenas temen tropezar con grandes dificultades de carácter financiero para realizarlos.

Los jefes nacionalistas de Han-Kou intentan persuadir a los negociantes ingleses de la utilidad de reanudar lo antes posible sus negocios.

PEKIN, 16.—Wellington Koo, que asume a título provisional las funciones de presidente del Consejo, se ha hecho cargo en la misma forma de la cartera de Hacienda ante la imposibilidad de hallar quien acepte este ministerio.

La situación se hace cada día más caótica, aunque la tranquilidad no se ha perturbado en la capital. Las tropas del mariscal Chang Tso Lin refuerzan los contingentes de Policía, y su jefe sigue en Pekín.

Cambio internacional de impresiones LONDRES, 16.—Entre los Gabinetes de Londres, París, Washington, Tokio y Roma se han cambiado impresiones para una acción común respecto a la defensa de la concesión internacional en Shanghai. Es la primera vez que dichas potencias obran de concierto en la defensa de sus intereses comunes.

La política rusa RIGA, 16.—Moscú continúa manifestando grandes temores de que puedan mejorar las relaciones anglo-chinas. Diariamente se publican comunicados exponiendo que la Gran Bretaña trata hábilmente de engañar con un memorándum a las fuerzas revolucionarias.

Toda la Prensa soviética ataca a Macdonald por apoyar la política del Gobierno británico y especialmente por haber manifestado que es deseable la protección de las vidas de los ciudadanos británicos, y que el Gobierno de Cantón debe obrar razonablemente. El «Isvestia» escribe que el señor Macdonald no hace más que repetir los argumentos provocativos de sir Austen Chamberlain, añadiéndolos una «dosis de hipocresía cristiana».

El «Pravda» pregunta lo que diría el lacayo de Chamberlain, Macdonald, si los cantoneses enviaran divisiones de tropas revolucionarias chinas para defender a los súbditos chinos en Londres.

Japón no reconoce, por ahora, a los nacionalistas como representantes soberanos de China

LONDRES, 16.—El corresponsal del «Evening Standard» en Tokio telegrafía que la Agencia oficial japonesa «Nippo-Dempo», desmiente que el Japón vaya a reconocer inmediatamente a los nacionalistas como representantes soberanos de China. Sin embargo, el Gobierno japonés reserva su decisión concerniente al reconocimiento formal de los nacionalistas chinos.

Bajo la dictadura civil

GUERRA

Visitas

Visitaron al ministro de la Guerra el infante don Fernando, los generales Vela y La Dehesa, el comandante general de Ceuta, don Federico Berenguer; y el conde del Asalto, con una Comisión del Ayuntamiento de Vals.

MARINA

El nuevo jefe del «Méndez Núñez»

El ministro de Marina fué visitado esta mañana por el capitán de navío don Javier Salas, ex agregado naval de la Embajada de España en el Quirinal, que acaba de llegar de Roma, para posesionarse del mando del crucero «Méndez Núñez».

También recibió a una Comisión de la Federación de Pesqueros Gallegos, que presidía el señor Lamigueiro.

GOBERNACION

Visitas

El general Martínez Anido recibió esta mañana a los gobernadores civiles de Barcelona y Castellón.

Este último fué a informarle de los recientes temporales, sufridos por la región, mostrando al ministro varias fotografías e interesándole grandemente auxilios pecuniarios, con que hacer frente a la difícil situación.

Después recibió a una Comisión de la Federación de Armadores de buques pesqueros; jefe superior de Policía, conde del Asalto, alcalde de Las Palmas y al general Mustiera.

ESTADO

La Orden del Mérito Civil

Esta mañana se ha reunido, bajo la presidencia del señor Yanguas, la Ponencia que entiende en la redacción del Reglamento por que ha de regirse la Orden del Mérito Civil, terminando la redacción y dejando aprobado el citado Reglamento.

GRACIA Y JUSTICIA

Esta noche sale para Granada, acompañado del director general de Prisiones, el ministro de Gracia y Justicia.

El objeto del viaje es inaugurar la nueva Prisión de aquella capital.

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido la Medalla de Oro de Zaragoza.

TRABAJO

Para los inválidos del trabajo

El 1 de febrero próximo termina el plazo de presentación de instancias al concurso de becas de reeducación, que se anunció en la «Gaceta» del 2 de diciembre último. Con estas becas se dan facilidades para la dotación de miembros artificiales, además de la cantidad que el inválido ha de percibir para su manutención y el jornal que ha de cobrar por su trabajo en los talleres del Instituto de Reeducación.

Concesión de medallas de Oro del Trabajo Ha celebrado su reunión reglamentaria el Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria, en el que después de despachar algunos expedientes de trámite, ha estudiado el dictamen de la Ponencia formada por los señores conde de Lizárraga, Prist y Gómez Cano, sobre concesión de medallas de Oro del Trabajo, acordándose dicha concesión a don Ricardo Cominillas Verges, y la colectiva de la misma categoría a las Industrias Lacambra de Masías, de San Hipólito de Voltregá (Barcelona).

Han sido nombrados vocales del mencionado Consejo, en representación de la Junta de Acción Social Agraria, don Andrés Garrido y don José Huesca Rubio, presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla.

Varias visitas

Hoy ha recibido el ministro de Trabajo al presidente de la Federación Patronal, señor Corrocher, que iba acompañado de los miembros del Sindicato Patronal de panadería y de la campaña triguera; el magistrado y presidente de la Comisión interina de Corporaciones, don Santiago del Valle; al secretario general de la Unión Iberoamericana, señor Sangroniz, y al gobernador civil de Barcelona, señor Milans del Bosch.

HACIENDA

Visitas

El ministro de Hacienda recibió esta mañana la visita del secretario general del Supremo de Guerra y Marina, general Verdugo; interventor de Hacienda de Beruel, don José María Coti; don Alfonso Col, abogado de La Corona; señores Cárdenas y Pontrémuli, y el director de la Banca Privada, señor Corral.

FOMENTO

Visitas

Una Comisión de fuerzas vivas de Almería, compuesta por el presidente de la Unión Patriótica, alcalde, director de Obras del Puerto y representante de organizaciones obreras, ha visitado esta mañana al conde de Guadalhorce, para pedirle la urgente realización de Obras públicas, en aquella provincia, que venga a solucionar la crisis del trabajo, agudizada grandemente en aquella región.

INSTRUCCION PUBLICA

visita

Visitaron al ministro de Instrucción Pública el representante en Europa, de la Institución Rocquefeller, Mr. Trowbridge, para hablarle de asuntos referentes al Instituto de Física y Química, creado recientemente en España, y que sostiene dicha Institución.

También visitó al señor Callejo, don Santiago Ramón y Cajal.

Accidente de automóvil

HUESCA, 16.—En la carretera de Sariñena se le rompió la dirección al automóvil que guiaba don Mariano Bolaños, y fué a caer por un terraplén de cinco o seis metros de altura. Resultó muerto don Valero Buenafán, y gravemente herido el señor Bolaños.

Desde los teatros

Homenaje a los autores de «Cinceladores del silencio»

En el Mesón del Segoviano se reunieron anoche numerosos amigos de Isaac Pacheco y Andrés L. Soláns para celebrar el éxito que han conseguido con la comedia de costumbres sociales «Cinceladores del silencio», estrenada recientemente en el teatro Fuencarral.

El acto fué de fraternal camaradería, no faltando ni los platos sazonados a la manera clásica, ni el vino en jarra; y mucho menos cómo iba a faltar la alegría natural de celebrar el legítimo e indiscutible triunfo de los novales y excelentes dramaturgos.

Con los señores Pacheco y Soláns se sentaron en la presidencia don Fernando Weyler, don Francisco de Campos, don Crispulo García de la Barga, don Fernando Gil Mariscal y J. Luis Escobar.

Ofració el banquete el señor Domenchina, que leyó las adhesiones, entre ellas las del general don Valeriano Weyler y su hijo Antonio, Víctor Macho, Ricardo Urgití, Adolfo Salazar, Ballesteros, de Martos, Ginestal, Díaz Fernández y otros.

Los reunidos brindaron por el éxito de «Cinceladores del silencio» y por los éxitos futuros de los señores Pacheco y Soláns en el arte dramático.

Gacetas teatrales

LARA.—Mañana, tarde y noche, se representará «La jaca torada», una de las más sobresalientes creaciones de esta notable compañía, y el paso de comedia «El milagro».

INFANTA ISABEL.—Todas las noches de esta semana, «¡Meacchis, qué guapo soy!», el mayor éxito de la temporada. Por las tardes, «¡Hay que vivir!» lindísima comedia de gran interés.

Se despacha en contaduría. ESILAVA.—Compañía Meliá-Cibrián, en vista del éxito creciente del juguete cómico «Lacoma es un punto», se aplaza por unos días el estreno de «Pir», el internacional.

ROMEA.—Grande creación de la bellísima estrella Isacelita Ruiz, el Charles Claque, baile en el que toma parte Alady, y que es el éxito más rotundo de esta incomparable artista de la danza.

Exito diario de las bailarinas Dresnas de Montenegro, del gracioso Alady y el excéntrico Chaz-Chase.

En esta semana estreno de «El milagro de San Cornelio», original de Joaquín Vila y el maestro Penella. Gran éxito diario de «Lo que cuentan las mujeres».

El miércoles despedida del excéntrico Chaz-Chase.

El jueves, despedida de la bella estrella Isacelita Ruiz, con programa selecto.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote.—Mañana, martes, a las seis y media, el clamoroso

éxito «Charlesto», y a las diez y media, la aplaudida comedia nueva, en tres actos, «Los mozos bien».

Para mañana. FRONTO JAI-AIAI.—A las cuatro.—Primero: a pala, Quintana I y Araquistain contra Zubeldía y Perea.

Segundo: a remonte, Ucin y Ugarte contra Echázriz A y Echázriz J.

ZARZUELA.—29 de abono 18º del turno noches para el martes 18 de enero de 1927 a las diez de la noche en punto: «La Bohemia» (despedida de la soprano Augusta Oltrabellá).

LARA.—Funciones para el 18 de enero de 1927. A las seis y cuarto y diez y cuarto: La Jaca torada (gran éxito) y El milagro.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, 7.ª función de abono aristocrático; ¡Hay que vivir? (reposición) a las diez y media: ¡Meacchis qué guapo soy! (éxito enorme de risa).

REINA VICTORIA.—Funciones para el 18 de enero de 1927: tarde a las seis y cuarto y diez y cuarto: Erato bendito.

ESLAVA.—A las seis y cuarto: La coma es un punto. A las diez y media: El niño desconocido.

COMICO.—A las seis y media: Charlesto. A las diez y media: Los mozos bien (grandes éxitos).

FUENCARRAL.—A las seis y media: La Malcasada.—A las diez y cuarto: Doctor Kaddec en sus sensacionales experimentos, entre otros, la hipnotización de dos feroces leones, y Miss Boxana, domadora de fieras.

MARTIN.—A las seis: Entrar por uvas y Las Mujeres de Lacuesta.—A las diez y cuarto: Las mujeres de Lacuesta y el espejo de las doncellas.

CHEUCA.—A las seis y a las diez: Tancredo Sheriff (cómica); Abandonada en el Altar (completa); La noche de un conductor (completa).

ROMEA.—A las seis y diez y cuarto: Moncayo, Conjuntos Inconfundibles, Alady, Lo que cuentan las mujeres (gran éxito), Dresnas de Montenegro, Comita; ¡Qué Colón!, Isabelita Ruiz.

CIRCO DE PRILE.—A las diez y cuarto. Nueva compañía. Truzzi, el formidable cabalista ruso; Kiss, el asombroso artista, y miss Woolford con sus 50 palomas. El mejor programa de la temporada.

Incendio en la estación de Zafra

HUELVA, 16.—En la estación de Zafra declaróse un violento incendio en un almacén de mercancías.

Rápidamente acudieron los bomberos. Cuando ya el fuego parecía localizado, se reprodujo más violentamente, a causa del fuerte viento reinante.

Las llamas amenazaban invadir los almacenes contiguos.

Los bomberos, secundados por los obreros del ferrocarril, trabajaron denodadamente.

Entre éstos últimos se distinguió José Gutiérrez Pecino, que exponiendo su vida salvo de las llamas numerosas mercaderías.

Las que quedaron destruidas por el fuego eran de una casa americana, y estaban aseguradas.

Una pila de carbón de la Compañía del ferrocarril de Zafra fué pasto de las llamas.

El gobernador civil ha llamado a su despacho al heroico obrero Gutiérrez Pecino, y va a proponerle para una recompensa.

Un hombre gravemente herido

El obrero del Ramo de Limpiezas número 196 Felipe Iglesias Alvarez, domiciliado en la Travesía de las Vistillas, número 12, iba esta mañana subido en la cubierta del camión número 16 del mismo servicio, al llegar el vehículo a la calle del Príncipe de Vergara y al hacer un viraje para entrar en la calle de Juan Bravo, fué despedido aquí sobre la acera. Conducido rápidamente a la casa de socorro, el facultativo de guardia don José Martínez le apreció dos heridas contusas en la región parietal izquierda y fuerte conmoción cerebral.

El tiempo

Servicio meteorológico oficial En España, aún se registran lluvias, las cuales sólo son de cierta importancia en las comarcas de Cantabria y Galicia.

La temperatura máxima de ayer fué de 17 grados en Murcia, y la mínima de hoy ha sido de 2 grados bajo cero en León, Zamora, Soria, Avila y Cuenca.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 7,3, y la mínima de hoy ha sido de 1,8.

Tiempo probable en anticuato horas Cantabria y Galicia: Tiempo de chubascos.

Resto de España, tiempo inseguro.

Servicio especial para Marruecos A 10 h. del día 17.—Persistencia del viento del Oeste en Marruecos.

DE MUSICA

El violinista Heifetz Este prodigioso violinista, cuya actuación el año anterior tanta impresión produjo en nuestro mundo filarmónico, celebrará dos únicas audiciones en la Compañía mañana, martes, y viernes 21 del actual, a las seis de la tarde, con los siguientes programas:

Primera audición.—«Chacona», Tomaso Vitali; «Sinfonía pañola», Lalo; «Ritmo», Castelnuovo-Tedesco «Cortejo», Lil' Boulanger; «La fille aux cheveux de lin», Debussy; «Zapateado», Sarasate; «El palp», Paganini.

Segunda audición.—«Sonata en fa menor», Pietro Locatelli; «Les petits moulin a Vent», Comperin - Press; «Preludio», Bach-Kreisler; «Concierto», Glazounoff; «Melodía hebrea», Joseph Achron; «Rondón», Schubert; «Capricho XIII» y «Capricho XX», Paganini; «Aires bohemios», Sarasate.

La política francesa

La situación exterior.—El señor Millerand volverá a luchar en las elecciones complementarias

PARIS, 16.—El presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de diputados, señor Franklin Bouillon, ha anunciado en los pasillos que ha solicitado del ministro de Negocios, señor Briand, que compareciera el próximo miércoles ante la expresada Comisión, con objeto de pedirle explicaciones relativas a la situación exterior.

El señor Briand ha aceptado la invitación.

También aseguró el ministro al señor Franklin Bouillon que adoptaría las disposiciones encaminadas a que la discusión sobre política exterior tuviera lugar en la Cámara de Diputados antes que en el Senado.

El «Journal» dice que el señor Millerand no renunciará a la vida política, y que volverá a presentar su candidatura en las elecciones legislativas complementarias en el departamento del Sena.

Información de Palacio

El meso del Rey Su Majestad el Rey regresará de Moratalla, una vez que se termine la cacería, hacia los días 21 ó 22 del actual.

Pésame regio Los Reyes han enviado al Dean de la Catedral de Santiago el pésame por la muerte del arzobispo.

Posiblemente representará al Soberano, en los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán, el jefe de la Casa Militar, general don Dámaso Berenguer.

Firma del Rey

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando presidente de la Audiencia de Oviedo a don Domingo Calvo.

Idem de la de Santander a don José Castelo.

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS, S. A.

Pasaje de la Alhambra, 1.

CAFE TOSTADO MARCA EL CAFETO Fuencarral, 33 Pídale e Ultramarinos

Bolsa de Madrid

Interior, cuatro por ciento F, 67,35; E, 67,35; D, 67,35; C, 67,50; B, 67,50; A, 67,60; G y H, 67,60.

Exterior, 4 por 100 E, 87,60; A, 82; G y H, 82,7

Amortizable cuatro por ciento Diferentes, 5 por 100 Amortizable, 1926, H, E, D, C, 98,90; D, 98,95; A, 98,95.

Cinco por ciento amortizable 1920 F, 90,25; E, 90,35; D, 90,35; C, 90,35; B, 90,35; A, 90,35.

Cinco por ciento amortizable 1917 F 90,35; E, 90,35; C, 90,35; D, 90,35; A, 90,35.

Deuda Ferroviaria B, 99,90; C, 99,90.

Obligaciones del Tesoro Enero, A, 101,80; D, 101,80; Febrero, A, 102,40; B, 102,40; Abril, A, 102,25; B, 107; Noviembre, A, 103; B, 102,75; Junio, 102,60; D, 102,50; Abril, 1920, A, 102,25; D, 102,25.

Ajuntamientos Villa Madrid, 1914, 84; 1918, 83,52; Mejoras urbanas, 1923, 90,25.

Garantía del Estado Transatlántica 1925, no/nombre, 90,75; 1926, 98,50; Tánger Fez, 98,25.

Cédulas hipotecarias Banco Hispano Español, 4 por 100, 88,65; 5 por 100, 97; 6 por 100, 107,60; Banco Crédito Local, 97,50.

Efectos públicos extranjeros Cédulas argentinas, 260.

Moneda extranjera Francos, 24,25; Suizos, 49; beelgas, 9,50; Liras, 26,50; Libras, 29,80; Dólares, 648; Noruegas, 158; Marcos 546; Escudos portugueses, 031; Peso argentino, 252; Coronas checas, 18,45; Florines, 12,46; Chilenos, 0,80.

DENTADURA PERPETUA POR EL LICOR DEL POLO TAN INMENSAMENTE SE SU FAMA QUE DEL ORDE SE TRANSPORTA A LA REGION SIDERAL

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :: Teléfono 1 3 5 4 7
Horas: de once a una y de cuatro a seis

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical)
Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. Juan García Revenga,
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente no me proporcionan alivio como el mío, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deban su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 42-95 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Desuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz.— Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.— Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- → → Lámparas filamento metálico de todas marcas → → →
- Aparatos. Brazos. Vulpas. Precios sin competencia. →
- → → PANTALLAS de Seda. Gran surtido. → → →

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 45-99 M.

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.—MADRID

TELEFONO 45-43 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGAÑO, 10-TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

LEA USTED

La Opinión

Diario independiente de la noche

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes.—Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre

Redacción y Administración: CONDE DE ROMANONES, 12